

美韵天成 福泽沅陵

□ 刘向阳 易中华

最是橙黄橘绿时,丰收的秋天如约而至。这个秋天,人们正忙着采集触手可及的盛世美颜,注定不同凡响。春山可望的一粒种子,已然改变了缤纷的世界;中华书山的一脉书香,氤氲了世人一阅千年的目光。

在岳色南来的湖湘大地,“三高四新”擘画出美好的蓝图;在怀景怀乡怀味的“全楚咽喉”,“五新四城”勾勒出壮美的图景;在美韵天成的沅陵,奋力“建设四个区,打造次中心,挺进三十强”,擂响笃行致远的铮铮鼓角。于是,人们从上下求索的九歌天问中走来,从“惟楚有材,于斯为盛”中走来,从通道转兵的烽火硝烟中走来,从禾下“问稻”的经世致用中走来……在这个“中华书山·情醉怀化”的美好时刻,一起来到长河如诗、沅西当歌的湖南沅陵,邂逅千年文化,一睹诗意图景,漫卷人间烟火,磅礴时代力量,水天一色间,福泽千万年。

山水有清音

清晨,巍峨的武陵与雪峰在曦光中渐渐舒醒,翠色烟岚,云起峰间,空山鸟语,随山万转。沅江西水轻轻打了个呵欠,12329服务专线,青青兮欲雨,水澹兮生烟,澄澄漾漾中,山川异域,风月同天。此时,千里沅江广纳“五溪”穿城而过,八百里西水流淌出诸多的城市与村庄,西水画廊,蜿蜒成诗,缥碧成韵。

沅陵全境911条溪流积水成瀑,缓流成湖,自成人间仙境。狙子花开时,借母溪的林籁泉韵,声动梁尘;五强溪国家湿地公园的水墨蝶变,渔歌唱晚;沅陵国家森林公园的花鸟虫草,

五彩斑斓;“天下辰龙第一关”,路穿石罅出,云绕马蹄飞,如今化身为中国最美的茶园;中华书山二酉藏书,发蒙启智青云直上,勤学笃行黄卷横开,古洞寻书朝圣祈福,有道是:学富五车,才高八斗,可做英雄;书通二酉,勇敢千军,堪称俊杰。

大唐龙兴讲寺,晨钟暮鼓声声远;王阳明虎溪布道,鸡鸣春闲皆诗篇;凤凰山上凤凰寺,惟有春风今又还;“辰州三塔”成一线,凤鸣龙吟鹿苔眠。更有,田坳村里无射山,陆羽《茶经》煮茶闲;夸父逐日夸父山,白云直飞九龙山,圣人山上禹王迹,而今风电万里御风行,“黄金辰砂”演传奇,一县锦绣越千年。

如此山水,如此多娇,引无数辰州儿女竞折腰。

文章开人文

河涨洲的橘子熟了,窑头古城的芦苇白了,一群群的白鸟飞过河流时,峨冠博带的屈子长铗陆离,涉江而来,吟九歌而酹九章,“令沅湘兮无波,使江水兮安流”;三千里碧水为路,“六王毕,四海一”的秦始皇下令“焚书坑儒”,秦朝博士官伏胜从咸阳熊熊的烈焰中启程,越过肃杀的生死之路,划着不朽的渔舟,将乃凌大整的经书,一卷又一卷,私藏于万卷岩中。历史,为劫后余生的藏书准备了一座名叫二酉的山;二酉山,为中华文明薪火准备了一个显赫的石洞。二酉藏书,成就了冠绝天下的中华书山;中华书山,则留存了侧身斜卧在光阴里文明与文化的火种。这是一粒粒种子,种出了中华文脉的生生不息,种出了华夏文明的熠熠荣光,种出了当下与未来光彩夺目的希望。

历史上一次封侯两次封王的沅陵,东汉名将马援征战壶头山,沙场秋点兵而来,不幸“马革裹尸”而还,其老当益壮的赤胆忠勇,为世人敬仰。唐刘禹锡在此观龙舟竞渡:沅江五月平堤流,邑人相将浮彩舟;宋黄庭坚在此朝拜二酉山;古洞寻书探奇字,思怀空吟三千年;明理学家薛瑄在辰州的一个秋日感叹:万里梯航通六诏,五溪烟水下三湘。

心学大儒王阳明从龙场悟道而来,寓虎溪山弼月,首揭“致良知”之说,“天何言哉,春雨一簾芳草润;吾无隐尔,秋风满院木樨香”。阳明先生杖藜虎溪讲心学,大道教化贯古今,为沅陵、怀化、湖湘大地,乃至整个中国“心学”思想与教育弥洒了“我心光明”的圣哲之光。沅陵,作为阳明心学“致良知”的首讲地,虎溪书院亦将重塑“中国第五大书院”的历史地位。明礼部尚书董其昌在此手书“眼前佛国”,林则徐于此撰清联“一县好山留客住,五溪秋水为君清”。沈从文先生更是将沅陵视作自己的第二故乡,甚感“沅陵,美得令人心痛”,筑芸庐而记事,写下无数“星斗其文,赤子其人”的动人篇章。

作为中央红军战略转移的策源地,贺龙、关向应、萧克率红二、红六军团在此发动“湘西攻势”,钳制敌军三十万,为中央红军顺利“通道转兵”提供了有利条件,可谓“慑敌胆、扬军威、播火种、辟苏区、其勇可震天声,其势可追星汉”,并留下了“一把军刀”的感人故事。

更有后世周立波、闻一多、金山、朱湘、金庸、梁思成、林徽因、龙彼德、向本贵、刘舰平、张名河、石煜远等众多仁人志士,在此绽放出人杰的光芒、

精英的芬芳。

挑灯夜未央

秋日午后的阳光,温暖而迷人。老街老巷的天南地北,半山半水的沧海桑田,给云腾出一片天,由它聚散,给鱼让出一条道,任其游远。人们在环碧沐波的沅江划起龙船,慨当以慷,激流横渡,胜亦赢,败亦赢,动棹雾气生。在这里,苗族、土家族、白族、侗族等24个少数民族如石榴籽一样,紧紧抱在一起。

火神庙里辰音津渡,国家非物质文化遗产沅州傩戏上演种种诡谲玄奥的神秘莫测;传统戏剧辰河高腔时而裂金碎玉,时而细若游丝;沅江西水拉纤飘滩的号子,咿咿地嗨地响起,高亢悠远,绵长激荡;辰州剪纸,剪出风雨与节气,剪出日子和憧憬;城中公园,土生土长的山歌唱响大地和水的歌谣;“跳香节”,人们跳起原始古朴的舞步,祈颂“丰稔”独好的风调雨顺、五谷丰登;“斗鸟节”,乱云深处,百啖千声,喝彩连天,人们意兴盎然地“养得鸟中鸟,留住春外春”;土家人的“哭嫁”,哭出温情,哭出向往,哭暖了山寨,哭醉了夕阳;迎亲的唢呐,吹天吹地吹日,吹出人间欢快的旋律、幸福的模样。

碧水、青山、柳岸,山寨、木屋、炊烟,小桥、流水、田园。在这里,啜一碗猪脚粉,可尝人间烟火;炒一盘晒腊肉,可悟岁月情长;品一杯国饮碣滩茶,可浮沉一片叶子的故事;饮一盏酱酒沅陵大曲,可掬一生等待的痴迷;一笼软糯鲜香的小笼包,一封入口即化的沅陵酥糖,几个金黄酥脆的灯盏窝,满城山南水北的灯火阑珊,足以浸染永不褪色的乡愁记忆……

如此风物,如此人情,梦一样遇见,换你惊喜,让人喜欢。

时代谱华章

日月经天,江河行地。人民就是江山,江山就是人民。人民对美好生活的向往,始终是我们的奋斗目标。初心永不褪色,使命历久弥新。于是,在每一个或晴或雨的日子,竭力推动城乡融合,全面推进经营城市与乡村振兴同频共振;于是,一分耕耘一分收获,“四桥两路”全线贯通,城北、城南、太常三大片区融为一体,“两水三镇”城市发展新格局其势已成。杭瑞高速、官新高速、张官高速、沅辰高速,一条条道路四通八达;全力争取安张衡、秀吉益高铁途经沅陵设站,指日可待;通用航空机场建设将为沅陵低空产业飞出一条全新的空中之路;沅陵内陆港口建设内联大湘西、黔东南,西接成渝经济圈,直达城陵矶港口,与长江共舞。

山水浆开千条路,人文绽放万朵花。城市更新,处处霓虹,映出南来北往的笑脸,“两江三岸十里画廊”,大河之城水灵灵的模样,让人一见倾心、一顾倾城。中华书山、西水画廊、龙兴讲寺、阳明书院、辰州老街、森林水世界,掀开神秘的盖头,立标打样,横空出世;圣人山、让家溪、清浪等风电项目建设,车坪抽水蓄能电站等以“五电”(水电、风电、光伏发电、抽水蓄能发电、化学储能)为引领的沅陵绿色能源“风光无限”;电子信息制造、有色金属循环经济、水电风电扩能增效、生态旅游融合、茶酒品牌打造、中药材综合开发利用“六大临港产业链”风生水起;张家界看山,沅陵玩水,以文塑旅、以

旅彰文,文旅、农旅、体旅、工旅、康旅“五旅”深度融合,流光溢彩出一片诗画铺陈的新天地;强化规划形态、县域业态、产业生态、发展质效“四态协同”,坚持生产、生活、生态、生命“四生融合”,砥砺与创新,突破与抵达,以宏载道,志者大成,全国十大水电基地、全国十大生态产茶县、中国生态有机茶之乡、中国有色金属之乡、中国黄柏之乡、国家卫生县城、中国传统龙舟之乡、全国农村产业融合发展试点示范县、全国首批绿色能源示范县、全省林业十强县、全省碳汇试点县、湘鄂渝黔革命老区区县、湖南省民族团结进步示范县、省级历史文化名城、湖南省发展开放型经济优秀县、省级创新型县、省级生态文明建设示范县等国家、省级金字招牌渐次加身,为县域经济社会发展注入波澜壮阔的伟力。

如此奋发,如此力量,串珠成链,美美与共,续写沅陵“繁盛三千年不衰”的时代传奇。

辰州古街转角处的一抹桂香,弥散在昔我往矣、杨柳依依的风雅里;音乐喷泉的浪花,盛开在高山流水、响遏行云旋律中。巍巍雪峰绿,悠悠沅水的碧,漫漫历史的古,遍地夕烟的红,都在67万沅陵人民的众志成城中踔厉奋发、层林尽染,不断将生态的“美丽颜值”转化为发展的“经济价值”,将历史人文和现代生活融为一体,蓬勃出旺盛的生命力,让沅陵的山川形胜,成为人人憧憬向往的绿色生态公园、幸福生活家园、乡愁记忆故园、创业兴业乐园。

千年辰州,美韵天成,福泽沅陵!沅陵,一个美得令人心痛的地方。就在这个九月,怀一县好景,揣一襟乡音,品人间至味,我明白你会来,所以我等!

(作者分别系中共沅陵县委书记,中共沅陵县县委副书记、县长)

黑龙江传真

黑龙江移动:让千兆网络走进千家万户

本报讯 “在百兆速率下,下载一部2GB大小的高清电影需要近3分钟;而在千兆宽带速率下,只需要15秒,玩游戏将彻底告别恼人的卡顿现象,电影‘秒传’‘秒下’成为现实。”日前,在黑龙江省哈尔滨市南岗区一小区移动用户刘先生家中,黑龙江移动哈尔滨分公司的工作人员一边为用户展示高清电影下载,一边耐心地讲解。哈尔滨市千兆宽带覆盖示范小区的启用,

让小区居民充分感受到千兆超高速下载融入生活带来的全新体验,畅享千兆5G、千兆宽带、千兆WiFi覆盖下的数字新生活。

本着“客户为根、服务为本”的初心,黑龙江移动哈尔滨分公司为社区居民提供优质的5G服务、千兆宽带,甄选大型社区,完成千兆示范小区建设,打造示范亮点工程,加快推进率先发展战略。截至9月中旬,哈尔滨分公司已完成全市多个小区的千兆

网络建设。千兆网络覆盖后,依托其“高速率、低时延、广连接”特点,一方面可让居民充分享受到“高速、畅快、优质”的极佳上网体验,另一方面可为智能家居生活应用和社区物业智慧化管理提供强有力的网络支撑。

为了推动小区移动宽带技术升级,全面支持千兆以上网速,黑龙江移动哈尔滨分公司成立党员突击队,运筹帷幄,超前规划,网络建设

人员夜以继日,组织勘察设计,统筹千兆网络架构,搭建千兆平台。19区县的建设队伍连续奋战,为南郡豪庭小区等多个小区的用户进行网络设备升级,使之与千兆宽带匹配。

随着千兆宽带进小区示范建设推进,黑龙江移动将以“高起点、高标准、高质量”的“品质宽带”为冰城人民打造“千兆之城”,为居民群众带来更加美好的信息化新生活。

牡丹江:优化住房公积金服务解民忧暖民心

本报讯 “多亏了你们细心的‘提示’,不仅帮我解答了准备材料和业务办理中遇到的困惑,更重要的是我意想不到的问题都帮我想到了。”通过拨打黑龙江省牡丹江市住房公积金12329服务热线顺利办妥贷款业务的市民张先生感叹不已。

“回拨回访”服务机制让服务更主动。12329服务热线客户回访专员每日在话务系统内筛查漏接电话进行回拨,不仅包括因坐席繁忙未能

及时接听的热线电话,还包括非工作时间打进的热线电话。自建立“回拨回访”服务机制至今,共筛查出漏接电话760个,专员回拨760个,回拨率为100%;回访公积金中心客户信访、投诉、建议处理情况36人次,回访满意率为100%,实现了12329热线服务由“被动应答”向“主动解答”转变,不断提升缴存人的幸福感和获得感。

“反向提示”问题清单让服务更

周到。考虑不到、理解偏差、缺少资料……这些都是缴存单位和办事群众在办理业务时最常遇到、最怕遇到的情形。如何克服这些难题,让群众办事更容易?在传统“正向指导”基础上,客服中心积极创新,动态总结归纳出办事过程中出错率高、有代表性、普遍性的问题,汇总成一份公积金业务“反向提示”问题清单,满满的“干货”让群众办事变简单。

“焦点解析”清单制度让服务更精准。公积金中心创建集收集梳理、办理反馈和宣传引导于一体的工作机制,通过服务大厅信箱、12329服务热线、官方微信、微博、App五种渠道随时反映、随时收集,及时梳理、及时吸收,限时处理、限时反馈,全流程回应群众意见建议和诉求关切,汇聚民智智慧,有效提升公积金服务的“科学性”和“精准性”。



2023年中国农民丰收节大庆主会场 (大庆市大同区委宣传部供图)

大庆:金秋时节庆丰收

本报讯 秋分时节,百湖大地稻浪成诗,“丰”景如画。黑龙江省大庆市大同区同福广场锣鼓喧天、彩旗飘扬,人头攒动,各县区的农民朋友们纷纷来此晒特产、展民俗,载歌载舞,歌颂劳动、礼赞丰收,喜迎第六个“中国农民丰收节”。

9月23日10时,2023年中国农民丰收节大庆主会场开幕式在大同区拉开帷幕。文艺汇演在歌舞《和美乡村庆丰收》中开启,营造出喜庆热闹的氛围。歌曲《大庆加油向未来》《力量的光》《勇往直前》《春暖花开》《幸福中国一起走》和喜剧脱口秀等节目轮番上演,节目题材丰富、接地气,抒发了广大人民群众始终心向党、感党恩的真挚情感,展现了大庆市经济社会发展取得的丰硕成果和广大干部群众昂扬向上的精神风貌,精彩的节目让现场数千名观众在欢乐的气氛中感受丰收的喜悦。

同福广场展区里同样热闹非凡。八井子炕烤、双榆树小米、库里泡咸鸭蛋、祝三乡西瓜、羊乳制品、仙人掌制品、零添加豆制品、酸菜、肇源江鱼等各色美食,吸引人们争相品尝;免耕机、圆包机、收割机等65套套先进农机具和16台无人机,让广大群众切身感受到农业现代化高质量发展的成果。展区以“赏、展、品、乐”等丰富多彩的形式,集中展示了大庆的农业新成果、农村新风貌、农民新形象。

大同区扎实推进乡村建设行动,聚力农业农村现代化,全面推进乡村振兴,已建成高标准农田46.36万亩,播种粮食作物121.4万亩,产量连年稳定在10亿斤以上;锚定“大庆市现代设施果蔬产业集中区”发展定位,合理发展设施农业,发展果蔬12.4万亩;依托中药材示范县基础,落实中药材播种面积4万亩。

本组稿件由本报记者袁小峰采写

佳木斯前进区:革命旧址保护性修缮让红色历史“活”起来

本报讯 两个月的时间,4000余人次的接待量,先后开展50余次主题党日……作为红色精神殿堂和红色教育阵地,位于黑龙江省佳木斯市前进区的合江省政府旧址经过两年修缮后,自今年6月30日以崭新面貌展现在人们面前。历时两年的修缮告一段落,标志着承载历史、续写辉煌的全新篇章正式开启,也体现出前进区以红色历史为傲、为红色历史点赞、保护红色历史的决心和毅力。

自合江省政府旧址修缮伊始,前进区便倾注了极大的热情与辛勤的汗水。产权归属、违建拆除、财力支持、科学修缮、文物管理、宣传教

育……当1400平方米的展厅和千余件展品精彩亮相并受到人们的关注与喜爱时,所有的付出都值得;文物保护专班、7个工作小组、专题推进会议、文物的征集和修复……前进区举全区之力将文物从复杂的环境中“挖”出来、保护起来,擦亮了“东北小延安”这一文化的“金色名片”。

在拆迁过程中,为了保护革命遗址,前进区进行了周密的规划和设计,确保在拆迁过程中不损坏遗址。同时,对于需要拆迁的居民和商户,前进区提供了妥善的安置方案,确保他们的生活不受影响。在整个修缮过程中,坚持保护优先的原则,尽可

能地保留和还原历史文化遗产。

为了还原古建筑原貌,更好地延续和传承红色历史,前进区秉持“修旧如旧”的原则对这座近百年的建筑进行保护性修缮。在修缮过程中,前进区有效破解了施工工序多、各工种交叉作业协调难度大以及防腐、采暖、机电安装等难题,严格按照建筑原有的特征、材料质地、工艺进行修缮,并对整体项目进行细化,集中体现建筑特色,有重点、分层次、分阶段逐步推进,克服各种困难,秉承工匠精神,确保项目高质量完成。

工匠们更好地实现红色主题展览的功能,前进区注重对革命旧址原有历

史信息的延续和革命文化的传承,主题展览由延安决策战略转移、东北革命文化的摇篮、合江大剿匪、决战黎明等十个展区组成,坚持以物证史,用文物和老照片讲好佳木斯的历史故事。

回首过往历程,眺望前方征途,感悟红色精神。佳木斯前进区委书记黄远志表示,前进区将以合江省政府旧址为原点,传承红色历史、讲述革命故事、培育时代新人,用生动形象的故事阐述红色文化背后深层次的精神内涵和时代价值,切实发挥出红色文化育人育心、铸魂固本的作用。